

加速打造具有国际影响力的科学城

西部(重庆)科学城

「科产城」深度融合



西部(重庆)科学城

日前,位于西部(重庆)科学城的种质创制大科学中心正式运行。这一“科创重器”是智能科技、生命科技、低碳科技的结合,承担了破解农业“芯片”中“卡脖子”问题、打好我国种业翻身仗的重要使命,将有力推动我国种业发展。

今年初,重庆出台《关于支持西部(重庆)科学城高质量发展的意见》(下称《意见》),明确指出,到2035年,全面建成具有全国影响力的科技创新中心核心区,成为具有国际影响力的科学城。

西部(重庆)科学城位于重庆中心城区西部槽谷地带,规划面积1198平方公里。建设西部(重庆)科学城既是重庆面向未来的重大战略抉择,也是重庆深度融入成渝地区双城经济圈的主动作为。自2020年启动建设以来,西部(重庆)科学城正以重庆高新区为核,加速汇聚科创力量。

如何打造具有国际影响力的科学城?西部(重庆)科学城正探索“科产城”深度融合发展新路径。

依托“五大创新支撑” 建设成渝综合性科学中心(金凤)

科创是助推产城融合、城市发展的新引擎。《意见》提出,将高标准建设成渝综合性科学中心(金凤)。

成渝综合性科学中心(金凤)将依托大学城、科研港、科学谷、生命岛、科创街“五大创新支撑”,集中布局创新资源,增强西部(重庆)科学城科技创新“引领性”。

种质创制大科学中心是生命岛的重要组成部分,由西南大学联合国内外高校、科研机构建立,将开展长江上游种质资源发掘、收集、保护、创制与利用等行动。

种质创制大科学中心是西部(重庆)科学城集聚创新资源、增强科技创新“引领性”的缩影。自启动建设以来,西部(重庆)科学城瞄准智能科技、低碳科技、生命科技等重点领域,加快建设超瞬态实验装置、中国自然人群生物资源库等重大创新平台,高起点建设金凤实验室,推动中国科学院重庆科学中心、北京大学重庆大数据研究院等校地院地央地合作项目落地。目前,科学城核心区市级以上重点实验室增至92个,累计引育市级以上研发机构304个,市级孵化器增至16个。

力争到2025年,西部(重庆)科学城围绕科技自立自强战略,建设重大科技基础设施3个,建成新型研发机构30家,发展杰出人才100名,引育科技型企业2000家,市级以上重点实验室超过100家,每万家企业法人中高新技术企业数量达100家,研究与试验发展(R&D)经费支出占地区生产总值比重达5%以上,逐步成为构筑大平台、实施大项目、凝聚大团队、促进大协作、产出大成果、孵化大产业的集中承载地。

瞄准新兴产业 打造世界级产业集群

“科产城”深度融合,关键在于兴“产”。西部(重庆)科学城将建设以高新技术产业为重点的产业创新引领区,着力打造新一代信息技术、生命健康、绿色低碳、高技术服务业等主导产业集群。

新一代信息技术产业集群是西部(重庆)科学城最大的产业集群,集中分布在重庆西永微电子产业园区。2021年,电子科技大学重庆微电子产业技术研究院落地西永微电子产业园

区,牵手重庆声光电集团、西南集成、联合微电子、华润微电子、吉芯科技等多家科学城企业,进一步壮大了科学城集成电路产业规模。在产业集群效应的带动下,2021年西部(重庆)科学城新一代信息技术产业增速达15.8%。

一手抓支柱产业,一手抓动能培育。在做大做强优势产业的同时,西部(重庆)科学城还积极布局新的发展领域。

科学谷是布局新领域的“创新支撑”之一。建成后的科学谷将提供约140万平方米办公楼宇,聚焦智能产业、低碳产业集群中布局技术创新中心、前沿交叉平台等。

2021年底,清安新型储能科研院项目在科学谷落户。该项目将聚焦储能系统安全和电网安全,打造全球领先的“双碳示范园区”。同期,国家电投集团两个低碳项目也签约落地科学城。低碳项目的密集落地,标志着科学城围绕国家“双碳”战略布局绿色低碳产业的步伐不断加快。

下一步,西部(重庆)科学城将发展重心转向新型储能、种质资源创制、检验检测、标准认证等领域,加快形成规模达5000亿元、有全国影响力的主导产业集群,同时还将联合西部(成都)科学城等共建川渝产业合作示范区,打造世界级产业集群。

打造“两大城市中心” 为人才安居乐业“筑巢”

在城市建设方面,《意见》明确提出,建设人与自然和谐共生的高品质生活宜居区,着力强化空间规划统领,实现高水平互联互通、提供高品质公共服务,打造绿色智慧样板城市。

今年春节前夕,科学大道项目建设取得新进展,三公里示范段顺利竣工。科学大道是西部(重庆)科学城中轴线,全长约66km,双向12车道。建成后将串联起重庆西部槽谷各个重点区域,联通科学城各个片区,沟通起“两大城市中心”,即以商业、商务、外贸为主的大学城—西永中心和以总部办公、科技金融、国际交流为主的金凤中心。

未来,西部(重庆)科学城还将围绕“两大城市中心”,统筹布局综合交通、配套设施、教育医疗、绿色生态、商业商务、智能智慧“六大城市功能”,为人才安居乐业“筑巢”。

在综合交通上,强化交通设施互联互通,加快构建内快外畅的综合交通体系,力争到2025年,基本建成“六横六纵两环”骨架路网,开工建设4条轨道交通线路,新打通3条穿山隧道,路网密度提升至7公里/平方公里。在教育医疗上,高标准、全覆盖、多层次布局优质服务设施,建设教育特区、医疗高地。在绿色生态上,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,示范开展碳达峰、碳中和工作。在文化休闲上,把历史文化、科学元素融入景区景点、城市街区、美丽乡村。在商业商务上,合理布局国际化商业商务设施,构建“一核引领、七点支撑、均衡网络”的三级商业中心体系。在智能智慧上,加强5G基站、工业互联网、数据中心等新型基础设施建设和融合应用,确保重点区域5G网络覆盖率达90%,提升数字化水平。

数据来源:西部(重庆)科学城管委会



种质创制大科学中心
科研人员正在工作



金凤实验室



科学大道三公里示范段